职工薪酬与税法差异分析
一、基本规定 

会计准则规定：职工薪酬，是指企业为获得职工提供的服务而给予各种形式的报酬以及其他相关支出。职工薪酬包括：（一）职工工资、奖金、津贴和补贴；（二）职工福利费；（三）医疗保险费、养老保险费、失业保险费、工伤保险费和生育保险费等社会保险费；（四）住房公积金；（五）工会经费和职工教育经费；（六）非货币性福利；（七）因解除与职工的劳动关系给予的补偿；（八）其他与获得职工提供的服务相关的支出。 

《实施条例》规定：企业发生的合理的工资薪金支出，准予扣除。前款所称工资薪金，是指企业每一纳税年度支付给在本企业任职或者受雇的员工的所有现金形式或者非现金形式的劳动报酬，包括基本工资、奖金、津贴、补贴、年终加薪、加班工资，以及与员工任职或者受雇有关的其他支出。
差异分析：税法定义的工资薪金与企业会计准则规定的第(一)、(四)、(六)、(七)、(八)项职工薪酬相对应，此外，股份支付也应属于税法规定的工资薪金范畴。税法将职工福利费、工会经费、职工教育经费和社会保险费等项目独立于工资薪金之外，并且分别规定了税务处理方法。
二、工资提取数与实发数不一致处理 

例1：F公司2008年工资提取数为100万元，实发数80万元，年末应付职工薪酬余额为20万元。2009年提取数为80万元，实发数100万元，年末应付职工薪酬余额为0。F公司账务处理如下：
2008年：
借：管理费用等 100
贷：应付职工薪酬----工资 100
借：应付职工薪酬----工资  80
贷：现金  80
2009年：
借：管理费用等 80
贷：应付职工薪酬----工资 80
借：应付职工薪酬----工资  100
贷：现金  100
差异分析：税法规定工资应当按实际“发生”数在税前列支，提取数大于实发数的应当调增应纳税所得额。F公司2008年度应当调增应纳税所得 
额20万元(100－80)，“应付职工薪酬----工资”的会计成本为20万元，计税成本为0(20－20)。2009年，F公司动用了上年“应付职工薪酬----工资”余额20万元，应当相应转回暂时性差异，即应当调减应纳税所得额20万元。此时“应付职工薪酬----工资”的会计成本和计税成本均为0。 

需要说明的是，从合理性考虑，企业在次年汇缴申报期前(次年5月31日前)补发报告年度提而未发的工资，应当视同报告年度实发工资。企业在在次年汇缴申报期前补发报告年度的以前年度的工资，以及企业在汇缴申报期后补发以前年度(包括报告年度)的工资，都应当作为补发年度的实发工资。 

三、特殊人群工资 

(一)残疾职工工资
《财政部 
国家税务总局关于促进残疾人就业税收优惠政策的通知》(财税〔2007〕92号)规定：“单位(必须符合规定条件，下同)支付给残疾人的实际工资可在企业所得税前据实扣除，并可按支付给残疾人实际工资的100%加计扣除。单位实际支付给残疾人的工资加计扣除部分，如大于本年度应纳税所得额的，可准予扣除其不超过应纳税所得额的部分，超过部分本年度和以后年度均不得扣除。亏损单位不适用上述工资加计扣除应纳税所得额的办法。”
差异分析：单位支付残疾人员工资，在全额扣除的基础上，还可以调减应纳税所得额，在不亏损的前提下将形成永久性差异。需要注意的是，财税〔2007〕92号文件所说工资的范围，是《实施条例》明确的工资范围，而不是企业会计准则明确的职工薪酬范围。 

(二)研究开发人员工资
《实施条例》规定：“企业为开发新技术、新产品、新工艺发生的研究开发费用，未形成无形资产计入当期损益的，在按照规定据实扣除的基础上，按照研究开发费用的50％加计扣除；形成无形资产的，按照无形资产成本的150％摊销。”因此，企业从事研究开发人员的工资，也可享受加计扣除，并且不受当年应纳税所得额是否大于0的限制。
四、社会保险费 

《实施条例》规定：“企业依照国务院有关主管部门或者省级人民政府规定的范围和标准为职工缴纳的基本养老保险费、基本医疗保险费、失业保险费、工伤保险费、生育保险费等基本社会保险费和住房公积金，准予扣除。企业为投资者或者职工支付的补充养老保险费、补充医疗保险费，在国务院财政、税务主管部门规定的范围和标准内，准予扣除。除企业依照国家有关规定为特殊工种职工支付的人身安全保险费和国务院财政、税务主管部门规定可以扣除的其他商业保险费外，企业为投资者或者职工支付的商业保险费，不得扣除。”
差异分析：税法对补充保险和商业保险的税前扣除作了一定的限制，企业发生的超标准补充保险和超范围商业保险不得税前扣除，应调增应纳税所得额(属于永久性差异)。(税法的这种限制是不合理的，企业为职工负担的补充保险和商业保险都应当并入职工个人所得税征收个人所得税，与发放现金并没有区别，都应当允许在税前扣除。企业也可直接发放现金给职工，由职工以个人名义参保，如此可避免纳税调整。)需要说明的是，税法规定，符合条件的社会保险费可以在税前扣除，而会计处理时，有些保险费计入了生产成本，有些保险费予以资本化，并没有在税前直接扣除，考虑到这些保险费将来会通过间接的方式在税前扣除，因此会计与税法不存在差异。
五、职工福利费、工会经费和职工教育经费 

(一) 职工福利费
《实施条例》规定：企业发生的职工福利费支出，不超过工资薪金总额14％的部分，准予扣除。
差异分析：第一，此外所说“工资薪金”总额，是指企业实际发生的，并且允许税前扣除的工资薪金总额，而不是工资薪金的提取数总额。第二，在一个纳税年度内，如果企业职工福利费的提取数大于实际发生数，那么差额部分应当调增应纳税所得额所得额，如果企业职工福利费的提取数小于实际发生数，那么差额部分应当相应调减应纳税所得额所得额。此差异属于暂时性差异，“应付职工薪酬----职工福利费”的计税基础始终为0；第三，企业实际发生的职工福利费支出，如果超过工资薪金总额的14％，那么将形成永久性差异，超过部分应当调增应纳税所得额。职工福利费实际发生数的口径与工资薪金一致。 

(二)工会经费
《实施条例》规定：企业拨缴的职工工会经费，不超过工资薪金总额2％的部分，准予扣除。
差异分析：职工工会经费会计与税法的差异，与职工福利费相类似。企业拨缴的职工工会经费应当以《工会经费拨缴款专用收据》为准。
(三)职工教育经费
《实施条例》规定：除国务院财政、税务主管部门另有规定外，企业发生的职工教育经费支出，不超过工资薪金总额2.5％的部分，准予扣除；超过部分，准予在以后纳税年度结转扣除。
差异分析：与职工福利费和工会经费不同的是，企业发生的职工教育经费超过工资薪金总额2.5％的部分，准予在以后纳税年度结转扣除。超支部分结转扣除从损益表的角度来看，属于时间性差异；从资产负债表的角度来看，属于永久性差异，不属于暂时性差异(未引起资产或负债的会计成本与计税成本之间发生差异)。
例2： 
2008至2009年，H公司每年按税法规定计算的可在税前扣除的工资总额为100万元，2年内，其职工福利费、工会经费和职工教育经费的提取数和发生数如下(工会经费发生数已经取得《工会经费拨缴款专用收据》)：
2008年：职工福利费的提取数为15万元，实际发生数为8万元；工会经费提取数为4万元，发生数为3万元；职工教育经费提取数为4万元，发生数为3万元。
2009年：职工福利费的提取数为12万元，实际发生数为18万元；工会经费提取数为2万元，发生数为3万元；职工教育经费提取数为4万元，发生数为1万元。
差异分析： 

2008年：职工福利费提取数大于实际发生数，应调增应纳税所得额7万元(15－8)，实际发生数未超过工资总额的14%，不需要纳税调整；工会经费提取数大于实际发生数，应调增应纳税所得额1万元(2－1)，实际发生数大于工资总额的2%，应再调增应纳税所得额1万元(3－100×2%)，合计调增应纳税所得额2万元(1＋1)；职工教育经费提取数大于实际发生数，应调增应纳税所得额1万元(4－3)，实际发生数大于工资总额的2.5%，应再调增应纳税所得额0.5万元(3－100×2.5%)，合计调增应纳税所得额2.5万元(2＋0.5)，超支的0.5万元可结转以后年度扣除。 

2009年：职工福利费提取数小于实际发生数，应调减应纳税所得额6万元(12－18)，实际发生数超过工资总额的14%，应当再调增应纳税所得额4万元(18－100×14%)，合计应调减应纳税所得额2万元(6－4)；工会经费提取数小于实际发生数，应调减应纳税所得额1万元(2－3)，实际发生数大于工资总额的2%，应再调增应纳税所得额1万元(3－100×2%)，合计纳税调整额为0(1－1)；职工教育经费提取数大于实际发生数，应调增应纳税所得额3万元(4－1)，实际发生数小于工资总额的2.5%，2008年超支的0.5万元可结转到本年扣除，应再调减应纳税所得额0.5万元［(1＋0.5)<100×2.5%)，合计调增应纳税所得额2.5万元(3－0.5)。 

六、股份支付 

授予职工的股票期权，未行权前能否确认为管理费用？期权具有不确定性 

例3：A公司为一上市公司。2008年1月1日，公司向其200名管理人员每人授予100股股票期权，这些职员从2008年1月1日起在该公司连续服务满3年，即可以5元每股购买100股A公司股票。A公司估计该期权在授予日的公允价值为18元。2008年有20名职工离开A公司，A公司估计3年中离开的职工比例将达到20%；2009年有10名职工离开A公司，A公司将估计的职工离开比例修正为15%；2010年又有15名职工离开，剩余155名职工都在2011年12月31日行权，A公司股份面值为1元。A公司账务处理如下：
1、A公司2008年应确认的费用为：200×100×(1－20%)×18×1÷3＝96000(元)
借：管理费用  96000
    贷：资本公积----其他资本公积  96000
2、A公司2009年应确认的费用为：200×100×(1－15%)×18×2÷3－96000＝108000(元)
借：管理费用  108000
    贷：资本公积----其他资本公积  108000
3、A公司2010年应确认的费用为：(200－20―10―15)×100×18－96000－108000＝75000(元)
借：管理费用  75000
    贷：资本公积----其他资本公积  75000
4、2011年职工行权
借：银行存款  77500(155×100×5)
资本公积  279000(96000＋108000＋75000)
贷：股本  15500(155×100×1)
    资本公积----资本溢价  341000(77500＋279000－15500)
差异分析：因为在职工未实际行权之前，A公司确认的费用具有一定的不确定性，所以该费用不得在税前扣除，应调增应纳税所得额。A公司2008年应调增应纳税所得额96000元，2009年应调增应纳税所得额108000元，2009年应调增应纳税所得额75000元。2011年，职工实际行权时，上述费用的不确定性已经消失，因此应当相应调减应纳税所得额279000元。
